Сведения о научном руководителе
Колпакова Наталия Николаевна, кандидат филологических наук, доцент.  Специальность - финно-угорские языки. Зав. кафедрой финно-угорской филологии ФГБОУ ВПО «СПбГУ». 
Сведения о членах экспертной комиссии

          Алпатов Владимир Михайлович,  доктор филологических наук, профессор, член-корреспондент РАН. Специальность – общее и восточное языкознание, история языкознания. Директор Института языкознания РАН, руководитель НИЦ НЯО. Защищался по специальности 10.02.22.
          Дыбо Анна Владимировна, доктор филологических наук, профессор, член-корреспондент РАН. Специальность – сравнительно-историческое языкознание, алтаистика, уралистика. Зав. отделом урало-алтайских языков Института языкознания РАН и профессор Центра компаративистики Института восточных культур РГГУ. Защищалась по специальности 10.02.20.
Агранат Татьяна Борисовна, доктор филологических наук, доцент. Специальность – финно-угорские языки, прибалтийско-финские языки. Ведущий научный сотрудник Института языкознания РАН, руководитель группы финно-угорских языков. Защищалась по специальностям 10.02.20 и 10.02.02 (урало-алтайские языки).
Сведения о председателе диссертационного совета
Челышева Ирина Игоревна, доктор филологических наук, профессор. Специальность -  10. 02. 22. Зав. отделом индоевропейских языков Института языкознания РАН.
Сведения об официальных оппонентах
Мызников Сергей Алексеевич

Доктор филологических наук, 10-02-20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание; 10-02-01 – русский язык 

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт лингвистических исследований Российской академии наук, Заведующий Словарным отделом.
Решетников Кирилл Юрьевич
Кандидат филологических наук.  Специальность 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.
Наименование организации: Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. Должность: доцент.

Сведения о лице, утвердившем заключение организации, где выполнена работа

 1. Колпакова Наталия Николаевна, кандидат филологических наук, доцент.  Специальность - финно-угорские языки. Зав. кафедрой финно-угорской филологии ФГБОУ ВПО «СПбГУ». 

2. Туник Сергей Павлович, проректор по научной работе ФГБОУ ВПО «СПбГУ».
Сведения о лице, утвердившем отзыв ведущей организации 
1. Римма Павловна Попова, зав. кафедрой коми и финно-угорской филологии ФГБОУ ВПО «Сыктывкарский государственный университет», кандидат филологических наук, доцент                             
2.Ректор ФГБОУ  ВПО «Сыктывкарский государственный университет» Марина Дмитриевна  Истиховская  
Сведения о ведущей организации
· ФБГОУ ВПО Сыктывкарский государственный университет, ФГБОУ ВПО СыктГУ

· Республика Коми, г. Сыктывкар

· 167001, г. Сыктывкар, Октябрьский проспект 55; kkfuf@syktsu.ru; syktsu.ru
